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Vormerkung: 
 
Immer mehr Landshuter Bürgerinnen und Bürger beklagen eine Unterversorgung mit 
Postfilialen. Laut Bundesnetzagentur muss ab 4.000 Einwohnern eine Postfiliale in 
zusammenhängend bebauten Gebieten in maximal 2.000 Metern erreichbar sein. 
 
Stellungnahme der Deutschen Post AG zum Stadtratsantrag: 
 
„Bitte gestatten Sie mir zunächst einige grundsätzliche Bemerkungen zu unserem 
flächendeckenden stationären Verkaufsstellennetz. Die Deutsche Post betreibt unter Einhaltung 
der in der Post-Universaldienstleistungsverordnung (PUDLV) festgelegten Rahmenbedingungen 
derzeit bundesweit rund 13.000 Filialen und darüber hinaus knapp 13.000 weitere DHL-
Paketshops und Verkaufspunkte. Unsere Verkaufsstellen werden seit vielen Jahren 
grundsätzlich im Partnermodell geführt, überwiegend in Kooperation mit Geschäftsleuten und 
Unternehmen aus dem Einzelhandel. Einige Filialstandorte werden dabei von unserem 
Kooperationspartner Postbank – einer Marke der Deutschen Bank - betrieben.  
 
In der Stadt Landshut stehen den Bürgerinnen und Bürgern insgesamt 9 Filialen mit 
überwiegend sehr kundenfreundlichen Öffnungszeiten an folgenden Standorten zur Verfügung: 
 
· Postbank Finanzcenter, Dreifaltigkeitsplatz 177 
· Partner-Filiale Edeka Leeb, Podewilsstr. 14 
· Partner-Filiale CIGO im Kaufland, Ludwig-Erhart-Str. 9 
· Partner-Filiale Loibl Sicherheitstechnik + Schlüsseldienst, Veldener Str. 91 
· Partner-Filiale Schmid, Kopier-Fax-Service, Niedermayerstr. 24b 
· Partner-Filiale Rewe-Markt, Innere Münchener Str. 27 
· Partner-Filiale Rewe-Markt, Oberndorferstr. 24a 
· Partner-Filiale Edeka Huber, Goethestr. 80 
· Gewerbekunden-Filiale, Waldkirchener Str. 18 
 
Mit diesen Filialstandorten werden die in der Post-Universaldienstleistungsverordnung (PUDLV) 
festgelegten Rahmenbedingungen bzgl. der stationären Einrichtungen in der Stadt Landshut mit 
einer Ausnahme eingehalten. Lediglich im Stadtteil Landshut-West besteht westlich der 
Bahnlinie seit Anfang 2020 eine Unterversorgung. Mit Schreiben v. 22.10.2019 haben wir die 
Stadt Landshut darüber informiert, dass das Vertragsverhältnis von unserem 
Kooperationspartner am Standort Salamanderweg 2 zum 31.12.2019 gekündigt wurde und in 
diesem Bereich wieder eine neue Filiale eingerichtet werden soll. Dazu stehen wir weiterhin. 
Nachdem jedoch alle Bemühungen unserer Vertriebsleitung erfolglos waren, einen neuen 
Kooperationspartner in diesem Stadtteil zu finden, haben wir uns entschieden, eine Filiale im 
Eigenbetrieb als Interimslösung einzurichten. Wir beauftragten unseren Immobilienbereich mit 
der Anmietung von geeigneten Räumlichkeiten und starteten die Personalakquise. Trotz 
dankenswerter Unterstützung durch die Wirtschaftsförderung der Stadt Landshut gelang es 
bisher nicht, entsprechende Flächen für eine Filiale anzumieten, auch die Suche nach einem 
Stellplatz für einen „Postcontainer“ verlief bisher ergebnislos.  
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Wir sind selbstverständlich bereit, unseren Verpflichtungen aus der Post-
Universaldienstleistungsverordnung uneingeschränkt nachzukommen und wären der Stadt 
Landshut sehr dankbar, wenn sie uns bei der Suche nach geeigneten Räumlichkeiten bzw. 
einem Aufstellstandort für einen Container im Stadtteil Landshut-West weiterhin unterstützen 
würde.  
 
Den Bürgerinnen und Bürgern von Landshut stehen zusätzlich zu den in der Post-
Universaldienstleistungsverordnung definierten stationären Einrichtungen weitere Verkaufs-
stellen der Deutschen Post zur Verfügung. 
 
Vor dem Hintergrund der steigenden Paketsendungsmengen im Online-Handel haben wir 
bereits vor Jahren begonnen, unser Verkaufsstellennetz mit DHL-Paketshops zu erweitern. In 
diesen Paketshops können Kunden beispielsweise ihre Retouren-Pakete bzw. freigemachten 
Paketsendungen bequem einliefern bzw. optional abholen oder optional Briefmarken kaufen. 
Folgende DHL-Paketshops finden unseren Kunden in Landshut: 
 
· DHL-Paketshop, Reisezentrum DB, Bahnhofplatz 1 
· DHL-Paketshop, Lotto-Tabakwaren-Zeitschriften, Seligenthaler Str. 60 
· DHL-Paketshop, Backstube – Lothar Kretschmar, Altdorfer Str. 5 
· DHL-Paketshop, Edeka Markt Auloh, Neißestr. 2 
· DHL-Paketshop, Lotto-Tabakwaren-Zeitschriften, Neue Bergstr. 6 
· DHL-Paketshop, Renate Mutz, Alte Regensburger Str. 60 
· DHL-Paketshop, smileGames Kolbeck, Zweibrückenstr. 680 
· DHL-Paketshop, Hobbykunst Andrea Dax, Heilig-Geist-Gasse 411 
· DHL-Paketshop, Agip Service Station Lang, Luitpoldstr. 55 
· DHL-Paketshop, Eni-Agip-Tankstelle, Wittstr. 15 
· DHL-Paketshop, Rewe-Markt, Ritter-von-Schoch-Str. 19 
· DHL-Paketshop, Rewe-Markt, Rennweg 19 
 
Ergänzt wird unser stationäres postalisches Angebot in der Stadt Landshut noch durch unsere 
DHL-Packstationen. Dort können unsere Kunden Paketsendungen ohne Wartezeiten an 7 
Tagen in der Woche rund um die Uhr abholen oder auch einliefern. Dieser Service ist kostenlos 
und bedarf lediglich einer einmaligen Registrierung auf der Website von DHL. Gerade während 
der derzeitigen Covid-19-Pandemie wird dieses Angebot des kontaktlosen Empfangs oder 
Einlieferns von Sendungen sehr stark nachgefragt. Folgende Packstationsstandorte gibt es in 
Landshut: 
 
· Am Alten Viehmarkt 5  
· Bahnhofplatz 1a  
· Porschestr. 24 
· Zweibrückenstr. 717 
· Wittstr. 16 
· Alte Regensburger Str. 59 
· Oberndorferstr. 34a 
 
Abschließend darf ich noch auf unseren Standortfinder unter www.deutschepost.de und die App 
Postmobil hinweisen. Dort können unsere Kunden u.a. alle postalischen Standorte (Briefkästen, 
Filialen, Packstationen) mit hilfreichen Detailangaben immer aktuell abrufen. 

 

Zusammenfassend kann nach unserer Einschätzung grundsätzlich keine postalische 
Unterversorgung der Landshuter Bürgerinnen und Bürger festgestellt werden, im Stadtteil 
Landshut-West wird weiterhin ein Standort für eine Postfiliale (Einzelhandel oder 
Räumlichkeiten oder Containerstandort) benötigt. Die Einrichtung einer Filiale ist dort – sobald 
sich eine Realisierungsmöglichkeit ergibt – weiterhin vorgesehen.“ 
 
Es erfolgt im Dezember ein Gesprächstermin zusammen mit Vertretern der Deutschen Post um 
eine baldmögliche zufriedenstellende Lösung für den Stadtteil-West zu finden. Die 
Wirtschaftsförderung wird über den weiteren Verlauf im Rahmen des nächsten Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses berichten. Damit ist der Antrag Nr. 120 erledigt. 

http://www.deutschepost.de/
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Beschlussvorschlag: 
 
Vom Bericht des Referenten wird Kenntnis genommen. 

Die Wirtschaftsförderung informiert im Rahmen der nächsten Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses über die Lösung für den Stadtteil West. Der Antrag Nr. 120/2020 wird 
als erledigt betrachtet.  

 
    
 
 
 

Anlagen:  
- Antrag Nr. 120  
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